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古籍保护工作动态

中国古籍保护协会民间古籍收藏工作委员会成立大会召开

12月22日，由中国古籍保护协会主办，湖南图书馆（湖南省古籍保护中心）与《藏书报》共同承办的中国古籍保护协会民间古籍收藏工作委员会成立大会在湖南图书馆举行。

民间古籍收藏工作委员会首次吸收全国各地有影响的收藏家及大力推动民间古籍收藏工作的人士40余名加入，积极搭建平台，聚拢民间古籍收藏家，促进藏书家之间的信息共享和交流提升，并致力于向公众普及和宣传古籍收藏知识，引导民间古籍保护工作有序发展，为中华古籍保护事业发挥应有作用。
下午，民间古籍收藏保护论坛举行。中国古籍保护协会副会长、民间古籍收藏工作委员会主任倪晓建、藏书家韦力、故宫博物院研究员翁连溪等重点就“民间古籍收藏”的“藏”与“用”进行了探讨。与会者还讨论了民间古籍收藏的历史与现状，民间古籍的专题收藏，如何让民间古籍收藏“活起来”，民间古籍普查的意义与实践操作，收藏、保护、利用以及民间古籍收藏者的专业提升等问题。论坛期间还举办了民间收藏珍稀文献邀请展。展览从全国十余位藏家手中征集到百余种稀见展品，既有年代久远、版本珍稀的敦煌写经、明清刻本，又有文献价值极高的革命文献及地方史料；既有纸质文献，也有中国传统的雕版、活字等实物。部分文献属于孤本。

国家古籍保护中心专家组对唐山市图书馆

申报第六批“全国古籍重点保护单位”进行考察

2018年9月5日，国家古籍保护中心专家组中央文史馆研究员晁健、国家图书馆古籍馆副馆长谢冬荣、国家图书馆馆员冯坤一行三人，在省古籍保护中心工作人员和唐山市文广新局贺子欣副局长的陪同下，对我省申报第六批“全国古籍重点保护单位”的唐山市图书馆进行实地考察。
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唐山市图书馆副馆长穆桂苹就唐山市图书馆古籍入藏状况、古籍书库建设的达标情况、古籍部多年来开展的具体工作情况、全国古籍普查工作具体完成情况以及今后唐山市图书馆关于古籍的保护计划和开发利用措施等情况向专家组进行了汇报。专家们就唐山市图书馆申报书的条款进行了仔细询问，图书馆领导和古籍部工作人员进行了详细解答。
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专家组深入现场，对古籍库、古籍阅览室、恒温恒湿设备、气体灭火设备等进行了详细的实地考察。对于古籍书库的温湿度控制、防虫情况、消防设施、防紫外线灯具、书橱装具等方面进行了逐项检查，特别对气体防火设备进行了重点查验。
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根据考察情况在会上进行了深入的交流和沟通。专家组对唐山市图书馆古籍保护和利用工作给予了充分肯定，同时也对该馆在古籍紫外线防护、古籍库的温湿度日常记录、挖掘唐山市古籍特色等方面提出了几点建议，要求其承担起唐山市古籍保护中心的职责，带动整个唐山地区的古籍保护工作。唐山市图书馆表示将会在最短的时间内把专家组提出的意见和建议整改落实到位，争取本次申报成功。
省古籍保护中心援助古籍普查

   中华古籍保护计划实施以来，我省古籍保护工作进展顺利。全省古籍普查平台著录64万册，完成率达到97%以上。为了完成十三五规划制定的工作任务，进一步推进对全省古籍普查工作， 2018年7月至10月，河北省古籍保护中心派出业务骨干，共计14人次分赴普查力量薄弱的古籍收藏单位，进行五次古籍普查援助工作：

一、对存放在保定市图书馆的顺平县图书馆藏古籍60种287册进行整理和普查平台著录。二、前往遵化市图书馆，进行古籍整理和普查平台著录，用时五天，完成馆藏古籍117种1826册。三、赴威县图书馆，送还已为其整理、分类、归并、平台著录的古籍61种560册，制作题签并归类上架。四、赴藁城市图书馆，对馆藏39种134册古籍进行整理和普查平台著录。五、赴辛集图书馆，整理和普查平台著录古籍16种1065册。

省古籍保护中心对这五家单位的馆藏古籍整理是从古籍分类、归纳合并，到扫描书影，直至平台全部项目著录，一一做了详尽的工作。在此基础上省中心还以登记目录出版格式对普查数据进行导出和校对，为出版全省古籍收藏单位登记目录做准备。
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京津冀古籍保护工作交流

再聚首  谋共赢  助力京津冀文化发展                                     ​——第二期津京冀古籍修暨“京津冀古籍保护与修复成果展”开幕
京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，是我国传统文化资源丰富、底蕴深厚的重要地区之一。古籍保护作为传统文化的重要组成部分，体现着地域的文化基因，承续着民族的精神命脉。为进一步传承古籍修复技艺，更好地促进京津冀三地古籍保护工作者之间的交流。2018年11月23日下午，由天津市古籍保护中心承办的“第二期津京冀古籍修复技术培训班”结业式暨“京津冀古籍保护与修复成果展”开幕式，在天津图书馆古籍保护中心举行。国家图书馆研究馆员、国家图书馆古籍馆副馆长陈红彦、天津图书馆馆长李培、天津市古籍保护中心办公室主任万群等出席并为学员颁发结业证书。至此，为期一周的培训班圆满结束。
本次培训是在进一步学深悟透十九大精神，促进京津冀协同发展的大背景下举办的。为深入贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展重要讲话精神，促进京津冀三地非物质文化遗产的展示和交流，充分发挥天津古籍保护技术的优势。发挥天津图书馆“国家级古籍修复中心”、“国家级古籍保护人才培训基地”及“古籍保护传习所”的优势，天津市古籍保护中心精心承办了本次培训。培训班涉及京津冀三地十五家古籍收藏单位22名人员，培训时间虽短，但理论与实践相结合，内容丰富。举办本次活动，对于加强三地古籍保护工作的合作与交流，推动京津冀地区文化领域协同发展，具有积极深远的意义。
培训班邀请到国家古籍保护中心办公室主任助理王红蕾博士；国家图书馆古籍馆研究馆员、国家非物质文化遗产传承人杜伟生先生；北京故宫博物院研究馆员、国家非物质文化遗产传承人徐建华先生；国家图书馆古籍修复专家刘建明老师等多位业内专家为学员们授课。设有《京津冀文化合作时事讲座》、《中国国家图书馆古籍修复工作回顾》、《金镶玉书装的操作》、《成亲王书“天下之望”蜡笺纸文物的修复》、《清代诰命的修复》等课程，采取理论与实践相结合的教学方式，使学员在先生们的口授相传、操作示范中学到规范的操作技巧，在实练操作中获得了更多经验。
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王红蕾博士解读京津冀文化合作时事           杜伟生老师讲解古籍修复案例
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徐建华老师传授学员书画装裱技艺           刘建明老师指导学员制作金镶玉
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天津市古籍保护中心万群主任、张建国老师指导学员古籍装帧、木板水印技艺
国家图书馆研究馆员、国家图书馆古籍馆副馆长陈红彦在结业典礼上就“国家图书馆近年修复成果”、“民国文献的保护”等问题与学员们进行交流。同时，她还对天津图书馆从硬件设施到人才培养给予高度评价，寄语学员们要通过集中学习，不断积累实践经验，从而解决古籍修复中实际问题，尽快成为单位的业务骨干，成为中华古籍保护计划的执行者，为中华文化的传承做出努力。在参观学员作品时她还谈到，京津冀文化、技艺本就同宗一体，加强交流，深化合作，推动古籍保护事业的发展，是我们共同的目标。
天津图书馆李培馆长对国家古籍保护中心以及三地文化主管领导对于此次学习班的关注与支持表示感谢。学员们纷纷表示，通过学习增长了古籍保护与修复方面的相关认识，并将以此为契机，把更先进的技术理念带回去，更好的开展本单位古籍保护工作。未来将共同推进京津冀古籍保护工作，培训班如此以点带面的学术交流，使三地之间密切合作前景可期。
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领导参加培训班结业式并为学员颁发结业证书
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领导参观“第二期津京冀古籍修复技术培训班成果”暨“京津冀古籍保护与修复成果展”
领导和学员们随后参观了“第二期津京冀古籍修复技术培训班成果”暨“京津冀古籍保护与修复成果展”。此次展览是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实京津冀协同的国家重大战略目标，突出中华传统文化在满足人民日益增长的美好生活需要方面的作用。主办者结合时代要求，以图文、图表相结合的方式，分别介绍了京津冀三地各基层单位近年来开展古籍保护与修复工作的成果。通过交流与展示，合力打造京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展的古籍保护新格局，以实际工作践行国家战略。
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天津市古籍保护中心（供稿）
省古籍保护中心派员参加

《中华古籍总目•分省卷》编纂研修班
为推进《中华古籍总目·分省卷》的编纂工作，加强全国各省市古籍保护工作者之间的沟通与交流，2018年11月12日，由国家古籍保护中心主办，天津图书馆（天津古籍保护中心）承办的“《中华古籍总目·分省卷》编纂研修班”在天津图书馆开班。参加研修班的学员70余人，来自全国30个省市38家图书馆单位。省中心派员参加此次研修班。

天津图书馆馆长李培、国家图书馆著名专家李致忠、国家古籍保护中心办公室主任林世田、天津图书馆原历史文献部主任李国庆出席会议并致辞。李培馆长指出，《中华古籍总目·分省卷》项目是国家十三五时期重大社科项目，其重要性不言而喻。感谢国家古籍保护中心对天津图书馆编纂《中华古籍总目·分省卷》--“天津卷”给予的支持和帮助，这是天津图书馆得以在全国率先编成这部目录的重要支撑。他同时希望来津学员通过一周的认真研究，积极交流，切实达到此次研修班深化理解《中华古籍总目·分省卷》编纂思路的目的。
李致忠先生对“天津卷”初稿完成予以较高评价。指出“天津卷”历经三审三校，精心打磨，今天供大家审阅交流，希望能够为大家编纂各地分省卷提供一些样例与方法。林世田主任对天津图书馆员工编写“天津卷”所付出的辛苦给予了高度评价。李国庆老师希望各位参培学员可以为“天津卷”共同打磨，助力“天津卷”成为精品。

此次研修班务实、高效，大家深入切磋，充分交流，互相启发，共同促进，提出了许多建设性意见和建议。各馆都表示希望国家古籍保护中心以“天津卷”为基础，制定出更加规范的标准，使编纂工作有据可依，以便尽早完成各省分卷编纂工作。
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珍品赏析

河东先生集四十五卷

外集二卷龙城集二卷附录二卷集传一卷
是书为唐代柳宗元撰，明嘉靖郭云鹏济美堂刻本，全书二十册。版框高20厘米，宽13.5厘米，开本高25.7厘米，宽16.2厘米，半叶九行,行十七字，小字双行十七字，细黑口，双鱼尾，四周双边。   
柳宗元(773-819)，字子厚，唐代河东(今山西省永济县)人，因其在柳州刺史任上政绩卓著又逝于柳州，世人又称柳柳州。后因事遭贬，放任永州司马，后为柳州刺史。至柳州四年，因抑成疾，卒于柳州。柳宗元是唐代著名诗人、散文家、唯物主义思想家，唐宋八大家之一。
《河东先生集》即为柳宗元作品集。是书收录其大量诗、文、论、寓言、游记、骚赋等，其中多有传世之作。集传有新唐书柳宗元本传、唐、宋、永州祭柳氏文。

卷一书口下注有章甫言刊，章氏为嘉靖时苏州著名刻工。
钤有“严长明用晦甫图书记”“樾山堂藏书印”阳文方章、“敦好堂印”“霍山聂氏”“聂氏家藏”阴文方章。
是书为明嘉靖中吴县郭云鹏济美堂覆宋廖氏世彩堂本，字划、行款皆遵宋本，影刻极精，与万历间徐时泰东雅堂覆廖本《昌黎集》俱为明嘉靖本之代表作，合称明版双壁。版心下镌“济美堂”三字，“济美堂”为郭氏室名，每卷卷后有“东吴郭云鹏校寿梓”木记，隶、篆、楷不一。郭云鹏，字万程，明代刻书名家，所刻书亦有嘉靖二十二年（1543）刻《分类补注李太白诗集》三十卷，嘉靖三十八年（1558）刻《曹子建集》十卷，《欧阳先生文粹》十卷等，校刻精审，后世评价极高。此书世存稀少，甚为珍贵，入选第三批《国家珍贵古籍名录》（名录号01928），现藏石家庄市图书馆。
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